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УДК 947.04 (УКР)“1944–1948” 

   

Іван ТИМІВ  

 

БОЙОВИЙ ШЛЯХ КУРЕНЯ УПА “СМЕРТОНОСЦІ” 

  
У статті розглянуто бойовий шлях куреня “Смертоносці” у 1945–1946 рр., його структуру, 

особовий склад, напрями бойових походів повстанців, їх ставлення до місцевого населення. Подано 

маловідомі документальні джерела та свідчення очевидців подій про повстанського командира Данила 

Рудака. Висвітлено основні військові дії куреня на теренах Прикарпаття та протидію повстанцям з 

боку радянських військових спеціальних підрозділів. Указано на особливості партизанської військової 

тактики повстанців та з’ясовано втрати особового складу повстанського відділу. Тривалість 

боротьби доводить боєздатність військових підрозділів УПА. 

 Ключові слова: відділ, похід, сотня, курінь, бій, повстанці, сутичка. 

 

Зразком формування нових моральних цінностей для нинішнього покоління українців є 

досвід самовідданої боротьби за соборну Україну вояків УПА. Офіційно, на державному рівні, 

бійці УПА так і не отримали статусу ветеранів Другої світової війни. Колишні компартійні чи-

новники докладають чимало зусиль, щоб продовжувати замовчувати роль і місце Української 

повстанської армії та її вояків
1
.  

Трагедія бездержавного українського етносу полягала в тому, що в подіях Другої 

світової війни він був суб’єктом, простіше кажучи, гарматним м’ясом. Найкращі представники 

українського народу не погоджувалися із цим, і діяльність ОУН – яскравий приклад цього. Для 

того, щоб досягти мети – відродження самостійної України – вони використовували всі 

можливі засоби. Саме за сприяння ОУН була створена й почала діяти Українська повстанська 

армія 
2
.  

Історії формування та бойового шляху окремих підрозділів УПА присвячено ряд 

наукових публікацій, документів, спогадів і досліджень. Першим історико-біографічним ви-

данням про українських повстанців була книга Петра Содоля “Українська повстанча армія 

1943–1949”
3
. Серед наукових досліджень слід згадати працю Володимира В’ятровича “Сотен-

ний Бурлака”, яка складається із трьох частин і відкриває серію “Герої УПА”. У книзі висвіт-

люються бойові дії повстанської сотні “Ударники-4” під командуванням Володимира 

Щиґельського на Закерзонні
4
. Михайло Андрусяк видав книгу про командирів відділів Коло-

мийського тактичного відтинку (далі. – ТВ) “Гуцульщина”
5
. Петро Арсенич проаналізував 

діяльність відділів УПА на Прикарпатті в 40–50-ті рр. ХХ ст. і подав цінні біографічні 

відомості про повстанців
6
. Діяльність сотенних і курінних УПА вивчали й інші дослідники, 

зокрема діяльність командира Калуського ТВ 23 “Магура” – сотенного УПА Костянтина 

Петера (“Сокола”) простежили Роман Коритко та Олег Єгрешій
7
. Життєвий і бойовий шлях 

курінного УПА Василя Андрусяка вивчав краєзнавець Микола Когут
8
, а курінного “Чорного” – 

Наталія Салига
9
. Просотенного УПА – Івана Андрейчука (“Вихора”), писав Петро Михальчук

10
. 

Бойовий шлях сотенних Михайла Оленюка (“Олега”) і Миколи Громадюка (“Буревія”) 

досліджував також автор
11

.  

Аналіз історичних відомостей про сотенних УПА дає можливість простежити бойові дії 

окремих підрозділів, об’єктивно висвітлити події повстанської боротьби на Прикарпатті. Адже 

відомо, що саме на командирах середньої ланки – сотенних трималося життя повстанського 

війська
12

. Наші пошуки у фондах Державного архіву Служби безпеки України (ДА СБ України) 

дозволяють уточнити й доповнити відомі факти про бойовий шлях куреня “Смертоносці” – 

тактичного відтинку “Чорний” ліс” (ТВ) за 1944–1946 рр. Деякі архівні відомості про цей 

підрозділ містяться у фонді № 2
13

. Тут, серед документів про боротьбу каральних органів із 

повстанським рухом зберігається довідка за агентурною справою “Чорнолісники” № 322, яку 

заведено 26 травня 1946 р. на основі документів, захоплених радянськими військами під час 

розгрому штабу ТВ “Чорний” ліс” у лютому 1946 р.
14

. У матеріалах довідки є цікаві відомості з 

історії створення куреня “Смертоносці”, повідомлення про його бойовий шлях, біографічні 
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відомості про повстанців тощо. Отже, в цьому випадку йдеться про джерело повстанського 

походження, яке потрапило до радянського архіву як трофей. Серед інших документів, захоп-

лених радянськими військами під час облав і збройних сутичок із повстанцями, інформаційно 

цінними є звітні матеріали про діяльність ТВ “Чорний ліс” за січень – серпень 1946 р., у яких 

знаходимо детальні повідомлення про оперативні дії куреня “Чорного” та інших відділів УПА 

на Станіславщині
15

. Особливу увагу привертає звіт невідомого автора про діяльність куреня 

“Смертоносці” за червень – липень 1946 р., у якому докладно висвітлено дії усіх підрозділів 

(сотень) цього відділу УПА
16

.  

Повноцінною складовою документального комплексу УПА є хроніки повстанських 

відділів. Керівництво повстанської армії цілеспрямовано намагалося надати процесові напи-

сання хронік (а також спогадів та щоденників) масового та загальнообов’язкового характеру. 

Інструкція Головного командування УПА (вересень 1943 р.) зобов’язувала політичного пра-

цівника кожного військового підрозділу вести хроніку. Ці документи мають описовий характер. 

Кожна з подій, про які йдеться, прив’язується до певної дати. Такі джерела є різновидом звітної 

(виконавчої) документації УПА. Хроніку повстанського загону ім. Колодзінського досліджував 

історик Володимир Ковальчук
17

.  

Одну з теренових хронік Станиславівської округи, у якій ідеться про бойову діяльність 

куреня “Чорного” на Надвірнянщині, нам удалося віднайти серед документів багатотомної 

справи № 376 у ДА СБ України
18

. Окремі теренові хроніки уже опубліковані. Такою, приміром, 

є хроніка терену Надвірнянщини за січень – серпень 1946 р.
19

.  

Важливе значення для вивчення бойових дій окремих підрозділів УПА мають спогади 

учасників подій. Автором описів про бойові будні повстанців і підпільників був сотенний Пет-

ро Мельник (“Хмара”) (1910–1953), який написав книжку “В огні повстання: УПА на відтинку 

“Чорного” лісу 1943–1945”
20

. Командир сотні ТВ “Лемко” Степан Стебельський (“Хрін”) 

(1914–1949) залишив свої спомини у книгах “Крізь сміх заліза” (Мюнхен, 1952), і “Зимою в 

бункері” (Мюнхен, 1953). Ці спогади опубліковані в одному з томів “Літопису УПА”
21

. Про 

окремі бойові епізоди повстанського життя розповідає й курінний “Чорний” у своєму спогаді 

про бій у Кінчацькому лісі
22

. Цікаві мемуарні матеріали про Данила Рудака (“Чорного”), 

записав ад’ютант курінного – Йосип Олексійович Салига (“Сорока”) (1923 р. н.). Ці матеріали 

опублікувала Наталія Салига
23

.  

Документальні згадки про діяльність курінного “Чорного” зустрічаємо в сучасних 

документальних виданнях. Зокрема короткі звістки про Д.Рудака містяться в книгах нового ви-

дання “Літопис УПА”
24

. Цінними джерелами про бойовий шлях куреня “Смертоносці” є звітні 

матеріали самих повстанських командирів, окремі з яких теж опубліковані. До таких належить 

звіт про діяльність згаданого куреня за червень – липень 1946 р. та ін.
25

.  

Досліджуючи визвольну боротьбу УПА, ми укріплюємо наукове підґрунтя сучасного 

процесу державотворення, формуємо морально-світоглядні засади духовності. Вивчаючи діяль-

ність українських повстанців, ми повертаємо з небуття сфальсифіковану власну історію. Ось 

чому актуальною є тема вивчення й публікація нових джерел, у яких розкривається жертовна 

боротьба УПА за незалежність і державність України
26

.  

Твердження “хто не з нами, той проти нас” стало визначальним як для тогочасної тота-

літарної системи, так і для пересічних громадян тієї доби. Протиставлення “свій – чужий”, 

“друг – ворог” домінували як на наших теренах часів СРСР, так і, на превеликий жаль, про-

довжують існувати на українських землях на початку третього тисячоліття. Саме через це 

значущою є актуальність дослідження теми повстанських командирів, яка полягає в тому, щоби 

спробувати надати науково виважену оцінку збройної боротьби вояків УПА
27

.  

Мета статті: систематизувати й проаналізувати наявний фактографічний матеріал про 

бойовий шлях куреня “Смертоносці” від часу, коли його командиром став Данило Рудак 

(“Чорний”) – травень 1945 р. до розформування – восени 1946 р.; уточнити його структуру, 

особовий і чисельний склад, напрями походів повстанців та участь у бойових діях із військами 

НКВС.  

Державотворча діяльність та збройна… 
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У роботі над історичним матеріалом ми послуговувалися насамперед одним із головних 

наукових методів – принципом історизму, тобто об’єктивним вивченням збройної боротьби 

бійців УПА за відновлення Української держави. 

Підполковник УПА І.Бутковський наголошував: “Друга світова війна (1939–1945) 

внесла побіч нових елементів з ділянки техніки, що змінили стратегічне й тактичне обличчя 

війни, ще один дуже важливий елемент: територіальну партизанську й підпільну війну”
28

.  

Війна дала також нову можливість для відновлення Української держави. Саме тому 

українські націоналісти й патріоти доклали чималих зусиль, щоби це здійснити. Серед відданих 

справі боротьби за незалежність України був курінний УПА Данило Дмитрович Рудак (1917–

1948) із села Назавизів Надвірнянського району. Його дід – учасник руху Січового стрілецтва, а 

батько – Першої світової війни. У родині шанували почуття власної гідності й релігійності, а 

також традиції українського вояцтва. Данило був найстаршим із дітей. Крім нього в сім’ї були 

Михайло, Параска та Євдокія 
29

.  

Ще юним Данило вступив до ОУН. У 1938–1939 рр. – він підстаршина в польській 

армії. У 1939–1941 рр. Д.Рудак перебував на вишколі за кордоном. За дорученням ОУН у 1943–

1944 рр. служить у допоміжній поліції. Навесні 1944 р. переходить до УПА, в сотню “Дру-

жинники” (курінь “Скажені”). У поході на Перемишльщину отримує звання чотового. У серпні 

1944 р. Данило – командир сотні “Дружинники-2”. Він учасник бою 22 жовтня 1944 р. у Ліща-

вій Горішній на Лемківщині. Після повернення сотні до Чорного лісу в середині жовтня (листо-

паді) того ж року його підрозділ перейменовують на сотню “Звірі” і включають до куреня 

“Смертоносці”. За участь у зимових боях 1944–1945 рр. Данило Рудак отримує ступінь хо-

рунжого. Відомо, що від 28 січня до 10 лютого повстанці сотенного “Чорного” тричі вступали в 

бій із радянськими військами. 2 березня 1945 р. у с. Семиківці командир розділив сотню на 

трійки й розпустив по селах, де були приготовлені криївки, щоб перебути блокаду і невдовзі 

продовжити боротьбу. У квітні (за іншими джерелами – у травні) 1945 р. Данило Рудак був 

призначений командиром куреня “Смертоносці”. У серпні 1945 р. підвищений до сотника 

(звання затверджено 22 січня 1946 р.)
30

.  

Для порівняння наведемо свідчення про сотенного “Чорного” із документів архіву 

Служби безпеки України. Із цих джерел довідуємося, що Данило Рудак на підпільній роботі пе-

ребував уже з 1937 р. А 1944 р. був командиром третьої сотні в курені “Різуна” (500 осіб). 

Улітку 1944 р. через нестачу продуктових запасів курінь було поділено на три самостійні підро-

зділи. В одному з них, а саме в курені “Благого” (300 осіб), сотенними були “Шум” і “Чорний”. 

У період із 19 до 25 травня цей курінь знаходився в Богородчанському районі. Після розгрому 

цього куреня “Чорний” із залишками сотні “Шума” та своєї перейшов до Чорного лісу. Згодом 

його сотню було включено до куреня “Кармелюка”. А в серпні 1945 р., після загибелі 

“Кармелюка”, курінним став Данило Рудак (“Чорний”)
31

.  

Отже, матеріали архівної справи дещо відрізняються від наведених дослідниками. З 

вищезгаданих документів випливає, що останнім підрозділом, яким командував “Чорний” 

перед призначенням на курінного, була сотня у складі куреня “Кармелюка”.  

За свідченнями сотенного Петра Мельника (“Хмари”), курінь “Смертоносці” був сфор-

мований на заміну розбитого військами НКВС куреня “Благого”. До новоствореного куреня 

включено також сотню “Олега” з куреня “Дзвони”. Третю сотню мав сформувати Данило Рудак 

(“Чорний”) із відділів УПА, які знаходилися на теренах Тлумаччини й за Дністром, біля 

Галича
32

.  

Очоливши курінь у травні (за іншими даними – у серпні) 1945 р., сотенний “Чорний” 

пройшов із ним важкий бойовий шлях. До складу новоутвореного куреня, згідно з архівними 

документами, увійшли сотні “Грози”
*
, “Вихора”

**
 і “Павла”

***
 загальною чисельністю 144 

                                                 
*
 Гроза – Тарновський Михайло Васильович, народився 1921 р. у с. Нові Кінчаки, Жовтневого району, 

сотенний УПА з 5 серпня 1945 р. // ДА СБ України, ф. 2, оп. 90, спр. 66, арк. 106, 108. 
**

 “Вихор” – Андрейчук Іван, народився 1921 р. у с. Середній Майдан Ланчинського, нині Надвір-

нянського, району. Учасник більш як 18 збройних акцій проти військ НКВС. Сотенний УПА з грудня 

1945 р. Загинув 8 жовтня 1946 р. на хуторі Кучерівка поблизу с. Грушка Тлумацького району // ДА СБ 
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стрільці
33

. Новостворений курінь діяв у Богородчанському, Городенківському, Войнилівсь-

кому, Надвірнянському, Тлумацькому та інших районах Станіславщини.  

За свідченнями повстанців, навесні 1945 р. сотня “Чорного” знищила дві машини з 

облавниками поблизу с. Росільна на Богородчанщині, а в с. Майдан ліквідувала гарнізон із 80 

бійців, який базувався в місцевій школі. Коли почалася блокада “Чорного” лісу, стрільці 

відступили в гори до с. Яблінка Солотвинського району (нині с. Яблунька Богородчанського  

р-ну. – І.Т.). Після її закінчення повстанці вирушили в рейд по теренах Станіславщини 
34

.  

Курінний отримав наказ командира “Різуна” здійснити рейд на Городенківщину, в 

район Чернилиці, щоб засвідчити населенню існування відділів УПА. Похід був удалим, тобто 

без вагомих утрат. У середині липня 1945 р. курені “Чорного” й “Хмари” на два дні зупинилися 

біля с. Буківна на Тлумаччині, оскільки в цей час терени краю переходили війська Четвертого 

українського фронту, які за своєю чисельністю, звичайно, переважали повстанців. Таке стано-

вище використовували енкаведисти, які здійснювали облави на села та навколишні ліси. Щоб 

не потрапити в поле зору облавників, повстанці перейшли до лісу поблизу с. Остриня 

(Тлумаччина), де залишилися до вечора, а потім розійшлися в різних напрямках. “Хмара” пі-

шов на Підпечари й Хриплин до Станіслава, а курінь “Чорного” вирушив до Струпківського 

лісу, що на Отинійщині. Підрозділи зустрілися у вищезгаданому лісі. Сталося це на п’ятий день 

(орієнтовно 20 липня 1945 р.)
35

.  

 Зустрівшись, сотники розробили план нападу на станицю “стрибків” (бійців винищу-

вальних батальйонів. – І.Т.) у с. Гаврилівка (нині Надвірнянський р-н) і гарнізон внутрішніх 

військ у с. Парище (нині Надвірнянський р-н). Розділивши курінь на дві частини, “Чорний” ру-

шив у напрямку сіл Гаврилівка й Парище. А курінь “Хмари” прикривав шляхи: Надвірна – Па-

рище та Ланчин – Парище. Надвечір того ж дня (21 липня) станиця й гарнізон у вищеназваних 

селах за дві години бою були знищені. Далі курінь “Чорного” подався в гори на з’єднання із 

сотнею “Іскри” для підготовки нападу на Надвірну. Тим часом відділ “Хмари” вночі зустрівся 

із сотнями “Олега” й “Чорного”. Біля с. Губиська (нині не існує. – І.Т.) військо знову роз-

ділилося. “Хмара” з двома сотнями залишився біля Губиська, а “Олег” із “Чорним” відійшли в 

ліс поблизу хутора Луквиці. Тут вони вступили в бій із радянським військовим підрозділом. У 

ході тригодинного бою радянський загін був розгромлений, до рук повстанців потрапила  

45-міліметрова гармата, з якої повстанці стріляли вслід ворогу, що відступав
36

.  

З надвірнянського передгір’я курінь “Чорного” вирушив до Клубовець на Тисминеч-

чину. Але й там повстанці довго не затрималися через наближення переважаючих сил кара-

телів. Тому стрільці одразу попрямували до с. Петрилів на Тлумаччині, однак там потрапили в 

поле зору солдатів Коропецького гарнізону, тому курінь повернув у напрямку до с. Буківни. 

Тут вояки УПА переправилися через Дністер і подалися до села Лука й селища Зелене Устя на 

Тернопільщині. Там вони поповнили харчові запаси й вирушили до лісу поблизу с. Кінчаки, де 

затрималися на три доби. Переслідування з боку внутрішніх військ тривало, тому повстанці 

перейшли до с. Устрець, де обідньої пори відділ вступив у нерівний бій з військами НКВС. 

Загинуло більше десяти повстанців, у тому числі начальник штабу “Зенко”. Сотня “Сапера” 

була розгромлена. Уцілілі рештки її мали зібратися в лісі біля с. Стриганці (нині Тисменицький 

р-н. – І.Т.). Так розповідає про цю подію ад’ютант “Чорного” Йосип Салига
37

.  

А ось як оповідає про бій у лісі поблизу с. Кінчаки Коропецького району Тернопіль-

ської області сам курінний “Чорний”: “Бій відбувся 27 серпня 1945 р., з боку повстанців у 

ньому брали участь сотня “Сірих” з куреня “Дзвони” під орудою Сапера та дві сотні куреня 

“Чорного”. Вранці цього дня стрільці зайняли бойові позиції і отримали наказ підпустити 

ворога на близьку віддаль. Радянські спеціальні загони відділу боротьби з бандитизмом (600 

бійців) о 15 годині почали наступ на позиції сотні “Сірих”. Їм вдалося відтягнути половину 

                                                                                                                                                         
України, ф. 2, оп. 90, спр. 66, арк. 108; Арсенич П. Діяльність УПА та збройного підпілля ОУН на 

Прикарпатті… – С.124. 
***

 “Павло” – Когуч Павло, 1922 р. н., командир однойменної сотні УПА. Після розформування куреня 

“Чорного” залишки його сотні приєднано до куреня “Чорноти” // ДА СБ України, ф. 2, оп. 90, спр. 66, 

арк.  1. 
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складу цього відділу від решти. Сотенний Сапер із половиною, що була відтята, відступив у 

напрямі села Кремидова, а друга половина його підрозділу приєдналася до сотні “Залізних” під 

командуванням Богуна. Потужний наступ більшовики розгорнули й проти сотні “Звірів”, якою 

командував “Гроза”. Упродовж двох годин цю сотню було атаковано десять разів. Головний 

удар внутрішніх військ НКВС було завдано на позиції першої чоти старшого вістуна Залізняка. 

Але стрільці відбили атаки. Усі відділи зайняли кругову оборону. Більшовики оточили пов-

станців. Справа йшла до рукопашного бою. Курінний вирішує пробиватися і переходить у 

наступ. Енкаведисти відступили. Бій закінчився о 19 годині. Втрати ворога – 80 солдатів. З 

нашої сторони бракує сотенного Сапера та половини його відділу. Уцілілі частини повстанців 

28 серпня зупинилися у селі Межиріччя”
38

. 

Звичайно, докладне повідомлення курінного про перебіг бою виглядає вагоміше з точки 

зору тактики, проте результати бойових дій збігааються як у повідомленні ад’ютанта, так і в 

спогадах “Чорного”. А розбіжність щодо керунку відступу повстанців пояснюється тим, що 

пошарпані сотні куреня дійсно могли відступати в різних напрямках.  

Після триденного збору в Стриганецькому лісі курінь “Чорного” рушив до Чорного 

лісу, але й там довго не затримався, бо реальною була загроза потрапити в засідки, підготовлені 

радянськими внутрішніми військами. Тому повстанці подалися до Перегінського району, у село 

Ясень. Там затрималися надовго, часом доводилося голодувати, бо навколишні села були 

бідними на харчі. Перебувши деякий час у Перегінську, курінь знову повертається до 

Стриганецького лісу, а звідти прямує до с. Чорнолізці. Тут місцевий станичний нагодував 

повстанців, але вдосвіта привів чекістів. Заскочені зненацька повстанці не зуміли належним 

чином організувати оборону. Багато потрапили в полон або загинули під час замішання. Серед 

тих, що впали на полі бою, були стрільці “Вовк”, “Кучерявий”, “Мур” із села Залуква та ін.
39

. 

Наступні повстанські рейди були скеровані в район Отинії та Галича. Напад на Отинію 

здійснено 25 листопада 1945 р. силами двох сотень із куреня “Чорного”, сотні “Богуна” та 

двома чотами із сотні “Спартана”, якими командував чотовий “Буря”. Усього в нападі на 

районний центр брало участь 350 бійців. Напад на місто був удалим. Ще одну збройну сутичку 

з радянськими військами курінь “Чорного” мав поблизу села Межигір’я Єзупільского району 

під час походу до Галича
40

.  

 У цей же час, із метою недопущення диверсійних актів з боку повстанців, каральними 

органами радянської влади були створені спеціальні чекістсько-військові групи (ЧВГ). У складі 

кожної групи було по два оперативники. Такі групи були створені в Отинії, Коршеві, Ланчині 

та інших містах краю. Особовий склад цих груп на Станіславщині налічував до 287 бійців. 30 

листопада 1945 р. ЧВГ розпочали свою роботу. Уже 3 грудня 1945 р. поблизу с. Ворона відбу-

лося перше зіткнення сотні “Чорного” з бійцями однієї з таких груп. Радянські звіти повідом-

ляють про активні диверсійні дії “куреня “Чорного” у складі сотень Богуна і “Грози”, а також 

чоти із сотні Спартана, загальною чисельністю до 200 осіб на території Отинійського району”
41

.  

Докладний опис усіх боїв, які вели повстанці під проводом курінного “Чорного”, від-

творити складно. Певне уявлення про збройну боротьбу цього повстанського відділу дають 

збережені документи УПА. У них дізнаємося, що 15 січня 1946 р. в обідню пору на позиції 

куреня “Чорного”, що базувався поблизу села Кубаївка Ланчинського району (нині Надвірнян-

ський р-н. – І.Т.), почався наступ радянських військ, який супроводжувався кулеметним 

обстрілом повстанського табору. У відповідь курінь відкрив активний вогонь по густих ше-

ренгах наступаючих червоноармійців. З метою оточення табору більшовики почали наступ із 

трьох сторін. Щоб уникнути блокування, повстанці, забираючи поранених, почали відступ у на-

прямку села Кубаївки. Бій тривав до 17 години. Утрати з обох сторін були значними. У 

Кубаївці курінь затримався до надвечір’я. Однак близько 21-ї години відділ мав ще одну сутич-

ку з більшовиками. Під час бою кулеметник “Стрий”, підпустивши ворога на десятиметрову 

відстань, завдав відчутних утрат ворогові. Після закінчення бою курінь відступив до лісу біля  

с. Майдан
42

.  

У спогадах бунчужного “Ігоря”, який служив у курені “Смертоносці”, є звістка про 

важкий бій повстанців у лісі біля села Боднарівка Ланчинського району (нині населеного 

пункту з такою назвою немає. – І.Т.). 18 січня 1946 р. тут у результаті півторагодинного бою 
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загинув ройовий “Скорий”. Сильний натиск на правий фланг повстанців загрожував повним 

оточенням, однак “Чорний” зумів вивести своїх людей і відійшов до с. Кубаївка, а далі через 

переслідування стрільці відступили до с. Майдан (нині Тисменицький р-н. – І.Т.). У боях заги-

нули чотові “Гордий”, “Кривейко” та п’ятеро рядових бійців
43

.  

21 січня 1946 р. відділ “Грози” теж зазнав нападу в тому ж лісі поблизу с. Майдан. 

Перевіряючи цей ліс, червоноармійці шеренгами наближалися до повстанських позицій. 

Стрільці зайняли кругову оборону, дозволили противнику наблизитися до 50 м – і вдарили 

сильним залпом. Однак командир вирішив не втягуватися в затяжний бій і дав наказ відступити 

на свої застави. Тут довелося вдруге прориватися крізь ворожі порядки. Під час прориву відділ 

утратив зв’язок із командиром, бо сотенний “Гроза” із чотою відлучився від решти військ. Із 

повстанського боку зазнала поранення санітарка Богданка
44

.  

У цей час більш успішно діяв відділ сотенного “Вихора”, що перебував на Тлумаччині. 

10 січня 1946 р. стрільці цього підрозділу знищили станицю стрибків у с. Живачів, де захопили 

9 гвинтівок і 100 набоїв, а винищувачів покарали буками й розігнали. 12 січня у с. Олеша відділ 

“Вихора” ліквідував групу НКГБ, що квартирувала у двох селянських хатах. Непомітно набли-

зившись до будинків, повстанці завдали відчутних утрат ворогові. У двогодинному бою 

знищено одного майора, двох капітанів і п’ятьох рядових солдатів. Серед повстанців важко 

поранено ройового “Тютюнника” та вістуна “Недолю”. 14 січня сотня “Вихора” здійснює напад 

на гарнізон у с. Грушка (Отинійського, нині Тлумацького, р-ну. – І.Т.), де знищує 27 більшо-

виків. Під час відступу вдруге зазнають поранення “Недоля” й “Крук”. Після цієї сутички від-

діл відступив до Майданського лісу. Там 16 січня “Вихор” зі стрільцями зупиняється неподалік 

позицій сотенного “Грози”. Однак саме цього дня почалася чергова перевірка лісу солдатами 

внутрішніх військ, тому серед дня сотня “Вихора” була захоплена зненацька ворогом і навіть не 

встигла зайняти бойові позиції. Безладний відступ повстанців у напрямку с. Струпків (нині 

Коломийський р-н. – І.Т.) супроводжувався втратами, які подвоїлися, бо з боку села теж набли-

жалися радянські війська. Загинули старший булавний “Кривенко”, ройовий “Гордий”, куле-

метники “Богун” і “Ясний”, стрільці “Максим”, “Стріла” й “Черешня”. Блокада терену позба-

вила курінь оперативного простору та можливості поповнення харчів та одягу
45

.  

На початку лютого 1946 р. повстанці й підпільники ще залишалися під тиском караль-

них органів НКВС, що діяли за планом “великої блокади”. В області знаходилися 342 гарнізони 

середньою чисельністю по 20 бійців. Окрім того, створено 70 мобільних груп чисельністю від 

20 до 100 осіб, залучено весь партійний і радянський актив. Цими силами владі вдалося забло-

кувати села й перекрити доступ до них повстанців, які були й так достатньо виснажені 

безперервними боями й переслідуваннями.  

У відповідь на терористичні й диверсійні акції УПА каральні органи посилили наступ 

на повстанські відділи. Особливо відчутних ударів зазнала сотня “Грози”, яка була атакована 1 

та 6 лютого 1946 р., утративши кулеметника “Хмару” і 10 стрільців, які після бою не приєд-

налися до сотні. Повторний бій відбувся 7 лютого 1946 р. між селами Рибне і Завій (нині 

Тисменицький і Калуський р-ни. – І.Т.), де переважаюча кількість радянських військ змусила 

сотню до відступу. Під час бою загинули кулеметник “Підкова” та стрільці “Дума”, “Ластівка” 

й “Никольцьо”. Самовільно залишив бойові позиції чотовий “Рибак”, який із частиною бійців 

прийшов до більшовиків із покаянням. На умовлене місце збору повернулося лише 9 вояків
46

.  

Відділ УПА під командування “Вихора”в лютому 1946 р. рейдував за Дністром біля 

Коропця й Монастириська (Тернопільщина) без сутичок із більшовиками. Лише 9 лютого біля 

с. Озеряни Монастириського району прийняв бій. 13 лютого курінний “Чорний” із відділом 

знищив радянський військовий загін із 12 бійців між селами Горохолино, Грабовець і Фітьків 

(нині Богродчанський і Надвірнянський р-ни. – І.Т.). Після цієї сутички курінний із військом 

подався до Назавизова (Надвірнянський р-н. – І.Т.) поблизу Надвірної.  

Одна чота із 30–35 стрільців 14 лютого 1946 р. побувала у с. Назавизів, де відвідала ве-

сілля Олекси Іваночка. Знищивши присутніх там чотирьох радянських військовиків, повстанці 

поповнили запаси зброї, одягу, харчів і відійшли
47

.  

28 лютого “Чорний” влаштовує засідку на шляху Станіслав – Отинія між селами Старі 

Кривотули й Одаї (нині Тисменицький р-н. – І.Т.). На засідку виїхала автомашина з продук-
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тами. Кулеметним вогнем із трьох боків автотранспорт було зупинено, вилучено консерви й 

цукор, решту вантажу спалено. Того ж дня чотовий “Крамаренко” в Одаях на весіллі захопив у 

полон старшого лейтенанта й сержанта, а інших четверо бійців було знищено, разом із головою 

сільради, який виявився сексотом
48

.  

 Відділ булавного “Грози” 1 березня 1946 р. перейшов Дністер і відправився в рейд на 

терени Підгаєцького, Бережанського та Рогатинського районів, але намагався уникати будь-

яких сутичок із радянськими військами через сильну блокаду цих районів. 

 Тим часом відділ “Вихора” 2 березня 1946 р. наближався до села Ворона (нині Тисме-

ницького р-ну. – І.Т.), щоб зупинитися на вечерю. Але опівночі сексот, обійшовши повстанську 

заставу, привів оперативників і солдатів. Щоб уникнути збройної сутички в селі, повстанці 

відступили до лісу. Під час відступу поранено кулеметника “Мазепу”, червоноармійці втратили 

трьох осіб
49

.  

 З архівних джерел відомо, що у квітні 1946 р., після тривалих збройних сутичок із 

військами НКВС у Чорному лісі, курінь “Чорного” був переведений у Тлумацький район. Тут 

командир поділив військо на окремі підрозділи й визначив для кожної сотні район її бойових 

дій, близький до місця проживання стрільців. Так, наприклад, сотня “Грози” була направлена в 

Галицький і Жовтневий райони, вона базувалася поблизу села Вікторів, звідки родом була 

переважна більшість бійців. Для сотні “Вихора” було визначено Обертинський, Отинійський та 

Ланчинський райони, а сотня “Павла” повинна була оперувати у Станіславському районі. 

Курінний же, з окремим підрозділом залишився в Тлумацькому районі
50

.  

 Так відділ “Вихора” із цього куреня упродовж квітня перебував на Тлумаччині. 7 квітня 

1946 р. він зробив спробу знищити винищувальний батальйон у с. Олеша на Тлумаччині. Але 

стрибки швидше помітили повстанців і втекли. Знищивши приміщення батальйону й каси, 

повстанці вступили в бій із солдатами місцевого гарнізону, ліквідувавши чотирьох червоно-

армійців, відділ відійшов до лісу без утрат. Із Тлумаччини сотня “Вихора” здійснювала рейди 

на Отинійщину й Надвірнянщину. Зокрема, 17–19 квітня під час одного з таких рейдів були 

спалені сільради й кооперативи в селах Баб’янка, Молодилів, Струпків. А 21 квітня група 

мінерів із цієї сотні висадила в повітря частину залізниці поблизу м. Отинії, знищено паровоз, 

три пасажирські й шість вантажних вагонів, а разом із ними 180 радянських військових. Інший 

відділ цього куреня під командуванням “Грози”, перебуваючи у квітні 1946 р. у Жовтневому 

районі, здійснює збройні акції проти винищувачів. Так, 12 квітня стрільці цієї сотні вчинили 

напад на винищувальні батальйони в селах Межигірці й Медуха (нині Галицький р-н. – І.Т.). 

Тут повстанці здобули 50 одиниць вогнепальної зброї, покарали буками стрибків, які доб-

ровільно здалися
51

.  

1 травня 1946 року курінний “Чорний” у складі сотні “Грози” відправляється в Тлу-

мацький, Отинійський, Надвірнянський райони з метою збору вояків, які відбилися від своїх 

відділів під час зимової блокади. По дорозі 5 травня цей відділ здійснює напад на батальйон 

винищувачів у с. Бишів (Галицький р-н. – І.Т.). Захоплені документи передано до Служби без-

пеки (СБ). Спалено вісім осель тих стрибків, що не хотіли підкоритися, а шестеро, що здалися, 

були покарані буками.  

Більш небезпечну терористичну акцію здійснила чота “Гонти” із сотні “Павла”. 3 травня 

1946 р. вона вчинила замах на радянських військових достойників: керівника каральних акцій 

проти УПА, командувача 38-ю армією генерал-полковника К.Москаленка та генерал-майора 

О.Єпішева поблизу села Майдан (Калуський р-н. – І.Т.), але генерали уціліли. Проте наступ-

ного дня повстанці таки убили генерал-лейтенанта військ НКВС І.Москаленка.  

9 травня відділ Крамаренка у с. Петрилів (Тлумаччина) захопив фінінспектора та голову 

райвиконкому. Обох чиновників передано СБ. 12 травня в с. Одаї цей же відділ роззброїв 

стрибків. 18 травня в криївці в с. Нові Кінчаки в бою загинули сотенний “Гроза” й шестеро 

стрільців. Відділ “Вихора” 23 травня 1946 р. здійснив напад на райцентр Коропець. У бою заги-

нув районний провідник Сміхованець. Повстанці захопили крамницю із промисловими това-

рами, щоб поповнити запаси миючих засобів і взуття 
52

.  

У червні 1946 р. на Тлумаччині перебував відділ “Вихора”. Район контролювали 

радянські внутрішні війська, і повстанці часто потрапляли на їхні засідки. 1 червня у с. Яцівка 
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(нині Яківка. – І.Т.) на таку засідку потрапив сотенний “Вихор”. У сутичці поранено стрільця 

“Бульбу”, а 15 червня на відділ “Чорного” в Острині теж здійснено напад. Щоб уникнути бою 

на території села, стрільці відступили до лісу
53

.  

28 червня 1946 р. відділ “Павла” біля с. Тязів (Галицький р-н. – І.Т.) ліквідував виявлену 

повстанцями ворожу засідку й знищив трьох військових. Стільки ж більшовиків знищила чота 

“Гонти” 29 червня, коли перестріла два вози з награбованим майном, на яких їхали енкаведисти 

по шляху Підпечари – Тисмениця 
54

.  

На початку липня 1946 року курінь “Чорного” та Ланчинська районна боївка СБ пере-

бували в лісі Гвоздецька гора, неподалік с. Гвізд. Об 11 годині курінний наказав сотенному 

“Вихору” підготувати два рої вістуна “Соловейка” (перша сотня “Звірів”) і ройового “Султана” 

(друга сотня “Залізних”) до засідки на шляху Надвірна – Станіслав, де їхатиме радянська 

автоколона. Керівником операції призначено сотенного “Вихора”. Разом зі стрільцями вирушив 

командир куреня в супроводі есбіста “Партизана” з двома охоронцями та командир сотні 

“Звірів” Крамаренко. О 17 годині 3 липня 1946 р. у напрямку Надвірної з’явилося чотири ванта-

жівки. Повстанський вогонь із засідки зупинив автомашини, які були завантажені продуктами 

харчування (консерви, сало, риба). Поповнивши харчові запаси, повстанці відійшли. Радянські 

джерела підтверджують це повідомлення. “3 липня між селами Гвізд і Назавизів Надвір-

нянського (нині Богородчанський і Надвірнянський р-ни. – І.Т.) банд-групою “Чорного” було 

обстріляно автоколону 777 окремого автомобільного батальйону. Унаслідок чого спалено три 

автомашини і вбито двох червоноармійців”
55

.  

7 липня 1946 р. курінний “Чорний” і сотенний “Крамаренко” проводять збори селян у  

с. Камінній (нині с. Камінне Надвірнянського р-ну. – І.Т.), у яких узяло участь близько 500 осіб. 

Населення прихильно прийняло повстанців. Після мітингу в надвечір’ї відділ УПА відійшов до 

лісу, але із сусіднього села Волосів надійшли солдати. У сутичці із тамтешнім гарнізоном 

знищено п’ять червоноармійців, з боку повстанців поранення зазнав вістун Винниченко. Цього 

ж дня на Отинійщину курінний відправив відділ “Вихора”, а сам вирушив до села Старі 

Кривотули (нині Тисменицький р-н. – І.Т.). Тут 11 липня 1946 р. близько 20 години повстанці 

знову вступили в бій із радянським відділом у складі 22 бійців. Кулеметник “Садовий” та його 

напарник затримали наступ солдатів. Не вечерявши, стрільці відступили в Милуванські ліси. 16 

липня 1946 р. курінний відправив сотню “Звірів” під орудою “Крамаренка” на Єзупільщину, 

Підгаєччину, Рогатинщину й Долинщину із пропагандистським завданням. Під час рейду сотні 

цими теренами було проведено чимало народних зборів, які засвідчили прихильне ставлення 

населення до українських повстанців
56

.  

 Тим часом друга сотня “Залізні” під проводом булавного “Вихора”, прибувши за 

наказом курінного на Отинійщину 7 липня 1946 р., увійшла до с. Виноград. Тут повстанці 

знищили сільраду, захопили кооперативу й молокопункт. Продукти роздали переселенцям із 

Лемківщини. 8 липня сотня влаштувала засідку на шляху Надвірна – Отинія на радянський 

підрозділ із десяти бійців, що заїхав до с. Виноград з’ясувати обставини останніх подій. У 

збройній сутичці поранено начальника Отинійського НКВС Шевчука і ще трьох енкаведистів. 

Із відділу УПА на засідці відзначилися вправністю старший булавний “Вихор”, булавний 

“Дзвін”, кулеметник “Василь”, ройовий “Султан”, сотенний “Ігор”, стрільці “Бульба”, “Ви-

вірка” та “Орлич”. 12 липня бійці цієї сотні замінували залізницю між Отинією й Угорниками, а 

29 липня знищили спиртзавод у м. Тлумачику на Коломийщині
57

.  

У галицькому напрямку продовжувала діяти сотня “Сірі” під орудою булавного 

“Сапера”. 10 липня чотовий Ігор із роєм стрільців зупинив три автомашини зі збіжжям на шля-

ху Водники – Семиківці, вилучене зерно повстанці роздали людям, водіїв з автомашинами 

відпущено. У селі знищено документацію сільради. Сотню почали активно переслідувати 

внутрішні війська, з якими стрільці мали збройні сутички 16 липня біля Галича та 17 липня в 

лісі поблизу села Пітрич, де повстанці стояли табором. У бою знищено 7 ворожих солдатів, 9 

поранено, з боку повстанців загинув кулеметник “Ромко”. З радянського боку то була спец-

група з 30 бійців, яка, очевидно, мала завдання знищити цей повстанський підрозділ
58

.  

Сотня “Гуцули” під командою “Шаблі” 1 травня 1946 р. учинила напад на винищуваль-

ний батальйон у с. Кутище, який було роззброєно й розпущено. Від 6 травня й до кінця місяця 
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цей відділ перебував у рейді на Коропеччині, Єзупільщині та Підгаєччині, який проходив без 

бойових сутичок. Загалом, згідно з характеристикою командира “Чорного”, курінь у травні–

липні 1946 р. мав посередній командний склад, боєздатність й озброєння. Низьким був 

моральний дух бійців у підвідділах через слабку політвиховну роботу, спричинену відсутністю 

політвиховників, і дуже слабку санітарну забезпеченість
59

.  

Проте, незважаючи на всі згадані вище негаразди, курінь продовжував боротьбу. За 

допомогою куренів “Довбуша” й “Чорного” боївка СБ ліквідувала майже всі винищувальні 

батальйони на Надвірнянщині, зокрема стрільцями з куреня “Чорного” знищено станиці стриб-

ків у Камінній (Тисменичани) (20 осіб) і Гаврилівці (20 осіб). У відповідь на повстанські акції 

більшовики знову ввели майже в усі села гарнізони й паралізували повстанський рух по-

стійними розшуками й засідками. Такий стан тривав протягом червня–липня 1946 р., тому цей 

період на Прикарпатті отримав назву так званої “літньої блокади”. Через значні втрати в 

середовищі повстанців послабилася й пропагандистська діяльність. Загинули пропагандисти 

“Ярко” й “Колос”. Пропаганду вели всі члени ОУН, а також рейдуючі відділи “Довбуша”, 

“Спартана” й “Чорного”
60

.  

Радянські джерела вказують також на активні диверсійні акції бійців із куреня “Чор-

ного”. Зокрема, 11 серпня 1946 р. “бандою “Чорного” в кількості 13 осіб було вчинено напад на 

сільраду у Назавизові, де побито голову сільради й знищено телефонний апарат, поранено селя-

нина Юречка”. Повторний напад на адміністративний будинок цього села вчинено в ніч із 10 на 

11 жовтня 1946 року, де водночас захоплено й місцеву крамницю. 17 серпня відділ “Чорного” 

вчинив збройний напад на радгосп у с. Ворона, де працювало 120 полонених німців та угорців. 

Бій почався о 21 годині, охорона вперто чинила опір. Але повстанці зуміли звільнити невіль-

ників. Під час бою знищено господарські будівлі, вбито начальника гарнізону – капітана й 

восьмеро бійців
61

.  

Восени 1946 р. курінь було розформовано, стрільці перейшли до дій невеликими від-

ділами – боївками. Це було зумовлено не тільки загальними змінами в тактиці боротьби, які 

передбачали дії повстанців малими підрозділами, а й великими людськими втратами під час 

бойових рейдів у 1945 – першій половині 1946 року.  

Згідно з радянськими джерелами, курінь “Чорного” за період від лютого до 15 листо-

пада 1946 р. утратив 109 осіб. Станом на 1 лютого 1947 р. новий склад цього відділу був таким: 

сотня “Чорного” – 12 чол., сотня “Шаблі” – 80 бійців, діяли в Тлумацькому районі, сотня “Са-

пера” – 10 стрільців, діяла в Жовтневому районі. Сотня “Лютого” – 22 бійці – оперувала в 

Отинійському, а сотня “Крамаренка” з 10 осіб діяла в Коропецькому районі
62

. Загалом у курені 

було 122 стрільці, але він уже не був цілісною бойовою одиницею, як раніше, а діяв відповідно 

до стратегічних змін у тактиці боротьби.  

За повстанськими джерелами, курінний “Чорний” загинув 14 серпня 1948 р. у селі 

Остриня Тлумацького району, потрапивши в засідку в ярах Заруб і Корниліс
63

. Зазначена дата 

підтверджується й радянськими звітами за серпень–вересень 1948 р. Серед ліквідованих 

провідників ОУН і УПА у згаданому документі вказаний також керівник оргреферентури 

Тлумацького надрайонного проводу ОУН, колишній курінний УПА Рудак Данило (“Чор-

ний”)
64

.  

 Відгуки стрільців його куреня свідчать про високі моральні якості командира та лю-

дяність у ставленні до підлеглих. Стрілець Степан Дем’янчук (“Запорожець”) (1921 р. н.) роз-

повідав: “Рудак був чоловіком добрим, інколи навіть м’якосердим. Розумів людей, вмів про-

щати навіть такі проступки, за які розстрілювали. Шанував дуже своїх людей. І коли не був 

переконаний в силах ворогів, ніколи не йшов на марні втрати”. Командуванням УПА сотенний 

“Чорний” нагороджений Срібним Хрестом за бойові заслуги другого класу та Бронзовим 

Хрестом за бойові заслуги і хоробрість у боях
65

.  

 Приклад бойового шляху куреня “Чорного” показує, як рядові воїни й командири 

Української повстанської армії вели напружену й кровопролитну боротьбу з ворогами за 

утвердження незалежної України. Водночас бойовий шлях цього підрозділу є свідченням того, 

що УПА володіла міцними й гнучкими організаційними структурами, які дозволили зберегти 

єдність і цілеспрямованість повстанського руху, підняти на високий рівень партизанську 
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тактику боротьби з ворогом (рейди, засідки, диверсії, розвідка) і тривалий час вести збройну 

боротьбу
66

.  

Військові дії куреня підтверджують і той факт, що найефективнішою формою народної 

боротьби була партизанська війна – бойові дії збройних сил повстанського руху. За нашими 

підрахунками, лише від січня 1945 до листопада 1946 року курінь “Чорного” провів 40 боїв різ-

ного масштабу з радянськими внутрішніми військами.  

Нарешті, коли мова йде про партійність повстанців, то варто пам’ятати, що повстанська 

армія була не позапартійною, а надпартійною силою, об’єднувала у своїх ланках не тільки 

членів ОУН, які поділяли їхні погляди, а й простих селян, робітників, інтелігентів, які були 

далекі від партійних гасел, але хотіли вибороти незалежну українську державу й вільно в ній 

жити. На жаль, ОУН і УПА зазнали поразки, через несприятливі політичні та історичні умови, 

але їхні збройні змагання сприяли формуванню нових поколінь борців за українську справу
67

.  

Отже, здійснений аналіз історичного матеріалу дозволив реконструювати лише неве-

ликий відтинок бойового шляху куреня “Смертоносці”, який у часовому вимірі охоплює липень 

– листопад 1945 р. і січень – серпень 1946 р., а в територіальному – Станіславщину й частину 

Тернопілля. Основою військової тактики загонів УПА в цей період залишалися бойові рейди 

окремими відділами по теренах, визначених командуванням. Такими теренами для куреня 

“Чорного” були нинішні Богородчанський, Галицький, Долинський, Надвірнянський, Рога-

тинський, Калуський, Тисменицький, Тлумацький та інші райони. Там, на місцях дислокації 

винищувальних батальйонів, повстанці чинили диверсійні й терористичні акти проти партій-

ного й радянського активу, організовували народні збори й мітинги для пропаганди серед на-

селення державницьких ідей і підтримки повстанського руху. У збройні сутички повстанці 

намагалися не встрявати через брак зброї, спорядження, ліків, харчів, а головне – через фізичне 

виснаження, тому більше оборонялися від облав і переслідувань з боку внутрішніх військ. Ха-

рактерною рисою тактики відділів УПА було також прагнення за всяку ціну уникати збройних 

сутичок у межах населених пунктів, оскільки реальною була загроза займання селянських осель 

від розриву займистих зарядів.  

Розглянутий документальний матеріал засвідчує достатню бойову активність повстан-

ців навіть в умовах блокади населених пунктів краю радянськими гарнізонами. Адже умови 

життя стрільців УПА під час “великої та літньої блокад”, що мали місце навесні – влітку 1946 р., 

були особливо важкими. Тому мали місце як дезертирство й зрада з боку самих вояків, так і в 

середовищі підпілля ОУН.  

Особливістю джерельної інформації про командира куреня “Чорного” є достатня фак-

тографічна насиченість періоду його боротьби з каральними органами радянської влади у 1945–

1946 рр. і, вочевидь, мізерна кількість фактів про його діяльність у підпіллі як провідника орга-

нізаційної референтури Тлумацького надрайонного проводу ОУН у 1947–1948 рр. 

Дослідження бойового шляху куреня могло б мати продовження в складанні реєстру 

особового складу цього підрозділу, упорядкуванні спогадів старшин і стрільців та альбому фо-

тографій і документів, складанні карт і схем бойових походів цього повстанського відділу.  
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 В статье рассмотрены боевой путь куреня “Смертоносцы” в 1945–1946 гг., его структура, 

личный состав, направления боевых походов повстанцев, их отношение к местному населению. 

Обращено внимание на недостаточно изученные источники и свидетельства очевидцев событий о 

повстанческом командире Даниле Рудаке. Изучены основные военные действия куреня на территории 

Прикарпатья и ответные меры советских специальных подразделений против повстанцев, указаны 

особенности партизанской военной тактики, выяснены потери личного состава провстанческого 

подразделения. Продолжительность борьбы доказывает боеспособность войсковых частей УПА. 

Ключевые слова: отделение, поход, сотня, курень, бой, повстанцы, стычка. 

 

In this article it is considered the battle way of kuren of “Those that carry death” in 1945–1946, its 

structure, personnel, directions of the insurgents’s battle hikes and their attitude toward a local inhabitants. This 

article pays attention to little known documentary sources and testimonies of eyewitnesses of events about an 

insurgent commander Danylo Rudak. It is reflected the basic military operations of kuren on the area of 

Prykarpattya and counteraction to the insurgents from the side of the soviet military special subdivisions. The 

features of partisan military tactics of insurgents are marked. The losses of insurgent department's personnel are 

found out. The tactical efficiency of military subdivisions of VIA is proved by the duration of fight. 

Keywords: department, march, detachment, regiment, battle, insurgents, collision. 

 

Державотворча діяльність та збройна… 

 


